

女儿“长不大”，难道要照顾她一辈子

□口述：淑慧 记录：林可依

淑慧的女儿婧婧已经三十出头了，都说三十而立，但婧婧依然像个长不大的孩子。不谈恋爱不结婚，除了上班就是宅在家看电视、玩手机、逗狗，什么家务都不干，连饭都要淑慧盛好端到她面前。

婧婧不光生活上不能自理，思想上更是依赖成性，连花费500元以上都要向淑慧请示汇报。这让淑慧不甚烦恼，自己和丈夫年龄都越来越大了，身体也每况愈下。女儿总是这样依赖他们，等到他们老了、走了的那一天，女儿又该怎么办呢？

盼来了小棉袄，我和丈夫成了女儿奴

前些天，我们几个闺蜜聚会。大家聚在一起，难免要说家里情况。当聊到我的女儿婧婧时，我不禁一声长叹，虽然闺蜜们都安慰我：“孩子还小，再过几年就会好的。”我却只能苦笑。知道大家都是好心，可是想想真的担忧，婧婧明明已经年过三十了，却还像个孩子，不管生活上、思想上都要依赖我，一直这样下去，她何时才能“长大”？难道我真的要照顾她一辈子？

婧婧是1990年出生的，今年已经32岁了。她出生时，丈夫比我还高兴。因为他一直想要个女儿，说女孩乖巧听话，细心体贴，比男孩儿懂事。所以，还在我怀孕的时候，他就心心念念想要个女儿，终于得偿所愿，他自然欣喜不已。

也许正是因为这份情结，丈夫对婧婧一直宠爱有加，在他的影响下，我也变成了一个女儿奴，凡事都以婧婧为中心，把她照顾好，让她生活好，就是我的全部生活重心。

婧婧上小学的时候，丈夫离开了原来的工作单位，自己下海创业了。其实，他原来的单位经济效益还是不错的，他自己还是单位里的小领导，归根结底，他这么做还是为了婧婧，想要多赚点钱，给她提供更好的物质生活。

我和丈夫为女儿的学业和工作操碎了心

虽然我为女儿的学业操碎了心，但是她的学习成绩却并不理想。初中时丈夫想方设法让她上了民办学校。多花点钱我们都不无所谓，只要女儿能好，为她花费再多，我们都觉得值得。为了让她跟得上民办学校的节奏，我们又不惜花费重金，在课余为她请了家教老师一对一地给她做辅导。她在房间里上课，我就在厨房里为她和老师准备点心；为了表示对老师的尊重和感谢，课补完了，我还要开车把老师送回家。虽然辛苦，但是只要是为了婧婧，我什么都愿意为她付出。

在我和丈夫的热烈期盼中，婧婧终于迎来了中考。我和丈夫满怀期待地等着她的成绩揭晓，这么多年的辛苦付出，无论如何我想婧婧总应该考个重点高中吧，哪怕只是区重点。可结果一

质生活。

自从创业之后，丈夫就越来越忙，为了多接业务，外面的饭局应酬是少不了的，天天早出晚归，家里的家务琐事什么忙都帮不上，更别提婧婧的教育问题了。

整个家庭的内务担子都压在了我身上。为了更好地照顾家庭和婧婧，在丈夫的建议下，我干脆辞去了工作，一心一意地做起了全职家庭主妇。

而在家的这些年，我生活中的头等大事无疑还是婧婧。每天除了要照顾她的吃喝拉撒，还要关心她的学习。送她上学、放学，给她检查作业，还要在周末送她去各种补习班。事无巨细，全都一一为她打理好。

还记得有一次，上完补习班出来，婧婧直嚷嚷口渴要喝饮料。我很疑惑，明明我给她准备了水杯和水果，怎么这两样东西全都不见了踪影？我赶紧问婧婧，她却一脸茫然，想了半天才想起来，说大概把装水杯和水果的袋子忘在教室里了。可等我再和她回到教室去找，找了半天哪还有袋子的影子？

当时我只觉得这孩子稀里糊涂，有点马大哈，其实现在想想，大概就是她依赖我习惯了，所以对什么事情都不上心。

出，我和丈夫都傻眼了，婧婧的成绩只够上普通高中。虽然心里是很失望的，但我们谁也没有说婧婧一句，说来说去，我们还是舍不得她，生怕一句话说重了，会惹她不高兴。女孩子嘛，又正值青春期，情绪特别敏感，要是为了升学再惹出点什么事来，就太不值得了。

高中毕业，婧婧的高考成绩自然不理想，只考了一所专科学校，所学的专业也没什么竞争性。毕业后，找工作又成了问题。她自己去参加了几场招聘会，就再也不愿意去了，说是不想看HR的脸色。被她这么一闹，丈夫又心疼她了，于是放下面子，开始到处托人为婧婧介绍工作。

最后，终于在朋友的帮助下，把婧婧介绍到一家规模不大的民营企业搞行政工作。



贰柒 制图

手记>>>

孩子长不大，责任在父母

三十而立，是我们耳熟能详的一句话。确实，三十岁，已经不算年轻了，完全可以自立、自强，自己给自己安全感了。但是婧婧却依然像个长不大的孩子，什么都要依赖母亲，不单单是生活上，甚至是精神上。

作为母亲的淑慧，她的失望、无奈是完全可以理解的。但是，话说回来，婧婧又为什么会成为现在这副模样呢？难道身为母亲的淑慧本身就没有责任吗？为什么同龄人都比婧婧成熟、懂事，却唯独婧婧如此“幼稚”，晚熟呢？其实，孩子所有的问题都不在于孩子本身，而在于家长的教育。你怎么教育孩子，孩子就会成为怎样的人。从淑慧从小对婧婧的教育就不难看出，她对孩子一直都是秉持着娇宠的理念，三百六十度全方位无死角地为孩子打点好一切，提供最好的物质、生活条件，所有琐事都帮女儿搞定。甚至连女儿上学、工作等一系列事情也都为女儿解决好。在成长的过程中，婧婧几乎没有自己努力过，就轻松地得到了一切。所以她也就养成了习惯：凡事依靠父母，自己诸事不用操心。纵然已经三十出头的“高龄”了，她在心理上却觉得自己还是个孩子，凡事总是习惯性地依赖父母。

淑慧如果想摆脱目前的尴尬局面，唯一的办法就是放手，不要再事事都替孩子包办，让她自己去面对，去解决，这样孩子才会成长。

女儿不愿恋爱、结婚、生子，只想呆在家里做小孩

工作安排好了，我和丈夫对婧婧也没有其他更多的要求了，就希望她能赶快恋爱、结婚，早点生个外孙让我们抱抱，享受一下天伦之乐。

可是眼看着女儿的年龄越来越大，身边却连个男朋友的影子都没有，我是真着急了。看看周围和女儿差不多大的女孩都有了男朋友，甚至有的都结婚生子了，可女儿就是一点动静都没有。

其实我并不是那种观念老旧的人，一定要女儿结婚生子，我只是觉得到什么年纪就该做什么事。何况，谈恋爱是多快乐、多甜蜜的一件事啊，女孩子不是应该享受这份快乐吗？可是女儿的回答却让我大跌眼镜。她说她才不要谈恋爱、结婚呢。要不然结了婚以后就得像我一样整天伺候老公、孩子，这多没劲。她不乐意。她宁愿呆在家里，一直做个孩子。

面对她的振振有词，我简直无语。

婧婧不愿意谈恋爱，也懒得和朋友出去，大部分业余时间都是宅在家里玩手机、上网。实在觉得无聊，就又养了两只宠物狗。其实我是反对她养狗的，因为养了狗，她就从来没好好管过。除了平时逗弄它们玩一会儿，其余的便都是我的事。遛狗、喂饭、收拾排泄物，全都成了我的责任。

我要是哪天出门不在家，那可热闹了，等我回到家，地上到处都是狗狗的大小便，而婧婧就怡然自得地躲在自己房里刷牙

如果我和老公都离开了，女儿该怎么办

其实，要真说婧婧一点都不懂事也不尽然。虽然她对我们依赖性很强，但她的本性还是很善良的一个孩子。前几年，我曾经因为胆囊结石而做了一个小手术。手术后，医生叮嘱我要卧床休息，尽量不要多动。

虽然医院有护工，可毕竟不是一对一地照顾，而丈夫手里又正好有一个项目在实施过程中，他实在抽不出空来照顾我。于是，婧婧主动提出她来照顾我。当时我还不愿意，因为她平时自己都不懂得照顾自己，都是我照顾她，我哪还指望她能来照顾我？可是婧婧却非常倔强，坚持向单位请了年假，开始日夜陪伴在我身边。

我没想到，在我眼里“没心没肺”的女儿，照顾起我来还蛮像回事的。她每天给我喂饭倒水，洗脸擦身，陪我聊天解闷，让我看到了以前从没见过的那一面。

我甚至有些怀疑，这是我平时那个什么家务都不会，动不动就要对着我撒娇，让我帮她解决问题的女儿吗？

那两周的时间，我尽情享受婧婧对我的照顾。虽然被她管得死死的，一点自由都没有（她不许我下床，不许我走路，规定

机，仿佛一切和她无关。看她这样，我除了摇头叹气，却毫无办法，只能卷起袖子，自己打扫战场。每每此时我总是想，看她对狗这样，就可想而知如果真的结了婚生了孩子，她也一定管不好孩子。这样一想，仿佛她不愿意结婚生子又是可以理解的。

既然不谈恋爱，那也不应该整天宅在家里啊。也许是因为我的一直唠叨，婧婧也终于偶尔会出去玩玩了。只是让我没想到的是，就连出去玩她也事事要征求我的意见。上哪吃饭，去哪个商场逛，甚至连游乐场的消费卡充值都要来问我，就因为金额超过了500元，她自己就拿不定主意，必须来征求我的意见。我被她弄得哭笑不得，“你都这么大的人了，自己不能拿主意吗？何况，钱是你自己赚的，你应该有自己支配的权利啊。”

前段日子，两只宠物狗中的一只生病了，这下可好，又是我天天开着车带去医院输液，回来后悉心照顾。

几次我都想和婧婧摔乌纱帽表明自己不干了，可看到狗狗那可怜兮兮的表情我又舍不得了，毕竟那也是一条小生命。婧婧可以不负责，我却做不到。

甚至连开车的事我也说过她好几次。她明明早就把驾照学出来了，可是至今都没开过一次。每次出门，都要我当她的司机，载着她到处跑。我劝说过她好几次，再不开，驾照就作废了，可是她就是死活不愿开。也许，这还是她的依赖心理。反正，凡事有我这个“司机”在，不愁没人开车。

我只能躺在床上由她照顾），但我心里还是充满了幸福感。这么多年为她的付出，我觉得在这段时间都得到了回报。平时我们常说的反哺也就是这样吧。我多希望婧婧能把这种懂事坚持下去啊。可是，我身体刚恢复，婧婧就又恢复了常态。回到家就成了甩手掌柜，饭来张口，衣来伸手，整天不是躺在床上玩手机，就是逗两只狗狗玩。我有时候实在看不过去说她两句，她就朝我撒娇卖萌，弄得我一点脾气也没有。只能乖乖投降，继续做伺候她的老妈子。

其实，真的让我一直照顾婧婧，我觉得并不是问题，毕竟她是我女儿。而且这么多年我也早就习惯了这种照顾。我担心的是，我和丈夫的年龄都越来越大，而且身体状况也每况愈下，我们不可能永远陪伴她，总有一天我们会先她而去。而婧婧又不愿意结婚成家，如果到了那时候她依然单着，身边没有一个能照顾、陪伴她的人，那她又该怎么办呢？古人说：父母之爱子，则为计深远。作为一个母亲，我不得不考虑婧婧的未来。只是，担心归担心，我却一点办法都没有。这成了当下我最困扰的问题。